整理与复习
第1课时 整理与复习(一)

【教学内容】
教科书第55页整理与复习第1~3题,第56页练习十四第1~3题。
【教学目标】
1.通过复习和整理,进一步熟悉两位数除以一位数的口算、估算和笔算。
2.通过复习,提高两位数除以一位数的计算能力。
3.通过复习和整理,进一步理解知识间的相互联系,提高综合运用数学知识解决实际问题的能力,体会数学的价值,增强数学意识,发展数学思维。
【教学重、难点】
进一步掌握两位数除以一位数的计算方法,提高计算能力。
【教学过程】
一、引入课题
教师:小朋友们,这段时间以来我们都在学习“两位数除以一位数的除法”的相关知识,为了让小朋友们对本单元所学的知识更加的了解和更好地掌握,今天我们就一起来上一节复习课。
[点评:通过谈话的形式让学生了解复习课要做什么,学习中需要达到什么目标,激发学生的学习兴趣和主动参与复习的意识。]

二、自主整理
出示教科书第55页情境图,学生看图,说说他们在做什么。
教师:你能回顾一下本单元学习的内容和自己学习的情况吗?

小组讨论:本单元都学习了哪些数学知识?

学生分组梳理,师生共同构建知识网络图。
两位数除以一位数的除法
口算 整十数除以一位数
估算 两位数除以一位数
笔算 没余数的 有余数的
探索规律
问题解决
 [点评:通过小组合作交流和教师的引导梳理,教会学生整理知识的方法,有利于培养学生初步养成对知识进行及时整理、概括、总结的好习惯。]

三、合作复习
1.口算
教科书第56页练习十四第1题。
(1)学生独立口算,教师巡视,了解学生的口算情况。
(2)全班交流,请学生说一说“40×8=”和“60÷3=”这两道题是怎样计算的。
2.笔算
(1)教科书第55页第1题。
①先计算,再说说计算过程。
②指名回答。(先算什么,再算什么?)

教师:用竖式计算两位数除以一位数时要注意什么?

 (用竖式计算两位数除以一位数时,要注意除到被除数的哪一位,商就写在那一位上面,如果有余数的,余数必须比除数小)

(2)笔算游戏:完成教科书第56页练习十四第2题。
①引导学生理解题意。(将篮球上的数字“投入”相对应篮板中的算式当中)

②比比看,哪位小朋友“投得”又快又准。
③集体订正。
3.估算
教科书第55页第3题。
(1)观察题中的插图,从图中你能获得哪些信息?

(2)问题是什么? 在这里,“大约”是什么意思? (估算———不需要算出准确的结果)

(3)如何解答? (用除法计算,78÷8=?)

(4)怎样估算? (把78kg看成80kg,因为78接近80。80÷8=10)

说一说,你在生活中还遇到过哪些用估算方法解决的问题。
[点评:复习计算时,将有余数和没有余数的除法放在一起对比复习,有助于学生进一步理解除法的意义。利用学生相互提醒计算中需要注意的问题,充分发挥学生学习的主体作用,激发学生主动参与到复习活动中,帮助学生较好地巩固相关计算知识,养成认真计算的良好习惯。]

四、巩固应用
1.教科书第55页第2题
(1)观察题中的插图,从图中你能获得哪些信息?

(2)问题是什么?

(3)学生根据问题独自列式计算。(教师巡视,帮助有困难的学生)

(4)指名学生汇报,全班交流订正。
2.教科书第56页练习十四第3题
(1)引导学生理解题意。
(2)说说填哪几个数字得到的商是一位数,你是怎么想的?

(3)说说填哪几个数字得到的商是两位数,你是怎么想的?
小结:十位上的数字小于除数,得到的商是一位数;十位上的数字大于或等于除数,得到的商是两位数。
[点评:在完成以上内容的复习后,及时利用教科书中相应习题对学生进行不同形式的巩固练习。最后一题练习的目的是让学生感受“试商”,为以后学习三位数除以一位数、三位数除以两位数的试商打下基础。]

五、反思总结
教师:今天我们复习了什么内容? 是怎样进行整理和复习的?

回顾整理复习的过程,有什么收获? 在计算两位数除以一位数时要注意什么?

[点评:再次整体回顾所复习的内容,让学生反思收获或存在的不足。通过说一说两位数除以一位数要注意些什么,有利于学生计算方法的巩固和计算水平的提高。]

六、作业布置
教科书第56页练习十四第4题。
